

"Ateitis"

866 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Utarinkas, Vasario (February) 22 d. 1916

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš-čiai turi būti su autoriaus parašu ir antraštu. Rankraščius Redakcija tai- so ir trumpina sulig savo nuožiuos. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

ZEMĖS IR KOLONIZACI- JOS REIKALU.

Kalbėdami apie atgaivini- mą Lietuvos mes kiekvieną kartą susiduriame su žemės klausimu. Žemės klausimas — tai lietuvių tautos gyvy- bės klausimas, ir ekonominis Lietuvos plėtojimos ir jos žmonių gerovė galima tik prie racionalio žemės klau- simo išrišimo. Delko? Delto, kad Lietuva yra žemės ukio šalis ir tokia ji pasiliks ap- matomoje ateityje. Nesant ant vietos taip vadinamos kalnakasytės pramonės — nesant anglių, geležies nei kitų didesnės pramonės šal- tinių, — grynajai pramonei ir prekybai Lietuvoje lem- ta lošti tik pagelbinių ukio ša- kų rolę. Šitą gana gerai su- pranta praktiškieji vokie- čiai ir pas juos, kaip mums praneša, "gross und klein" (didelis ir mažas) žiuri į Lietuvą kaip į Siedlungs- land — kolonizacijos žemę. Apie rusus nėra ko nei kal- bėti. Dar toli prieš karę jie į Lietuvą žiūrėjo kaip į kolonizacijos žemę ir su taip vadinamo Valstiečių Banko pagalba suspėjo prisodinti Lietuvoje gana daug rusų.

Yra dvi svarbios priežas- tys, kurios ir rusus, ir vokie- čius verčia žiūrėti į Lietuvą kaip į kolonizacijos žemę. Viena jų grynai ekonomiška —, nes Lietuvos žemė gana derlinga ir už įdėtus pinigus derlinga už gana gausiai apmo- ka, o antia — politikinė, nes ir rusai, ir vokiečiai (jų val- dantieji sluogsniai) lietu- vius laiko gamtos ir reikalo pasmerktais ištautėti, išnyk- ti jų "juroje". Todel galime skaitytis kaip su neišven- giamu faktu, kad visai ne- žiurint į tai, kaip pasibaigs karė ir kieno globon Lietu- va pateks — už savo žemę kovoti lietuviai vistiek bus priversti. Berods, toji kova galės būti lengvesnė ar sunk- kesnė — dėstis, kokiose po- litikinėse sąlygose bus Lie- tuva atsidurusi. Jeigu pasi- sektų iškovoti plačią auto- nomiją su seimu, kuris turėtų teisę patsai vienas išleis- ti vidurinio susitvarkymo įstatymus, — tuomet ir nuo rusų arba vokiečių koloniza- cijos ligi tam tikro laipsnio būtų galima apsidrausti. (Sakome — tik ligi tam tik- ro laipsnio, nes kaimynų tautos, kaip didesnės ir turtingesnės, laisvų varžyti- nių pasekmėje visuomet ga- lės dalį Lietuvos žemių ap- gyventi). Bet jeigu Lietuva atsidurtų po karės tokiam pat, arba mažai ką geresnia- me politikiniam padėjime, kaip buvo prieš karę, tai mes, norėdami savo ranko- se Lietuvos žemę palaikyti, turėtume sumobilizuoti vi- sus kapitalus ir įtempti vi- sas savo pajegas.

Iš šito savaime išeina, kad šiandien geriausias ir leng- viausias žemės klausimo iš- rišimo budas — yra tai kova už didžiausią politikinę Lie- tuvos liuosybę su demokrati- niu sutvarkymu. Bet ir čia turime neužmiršti, kad be privatinės iniciatyvos ir be privatinų kapitalistų kruvon spietimo neapsieisi- me net ir prie didžiausios politikinės liuosybės. Mes turime neužmiršti, kad Lie- tuvoje jau yra gana daug žemių, kurios juridškai pri- klauso svetimtaučiams (dva- rų ir valdžios žemės, taipgi iš seniau apsigyvenusių kolonistų), kurių dalis, Lietu- vai liuosybę įgijus, gal patis nepanorės Lietuvoje gyven- ti, iš kitų gi gali priseiti ir įstatymų keliu žemę išpirkti ar kt. (stambiųjų dvarinin- kų), kad aprupinti žemę ir suteikti geresnes gyvenimo sąlygas bežemiams ir maža- žemiams. Čia tai ir bus geriausia proga amerikiečių kapitalams savo uždavinį atlikti. Jei bus autonomiš- kos Lietuvos seimas, jis, no- rėdamas prideramai žemės klausimą išrišti, bus priver- stas gal dalį žemių išpirkti, o jau tikrai karės išardytą- ukį taisyti. Čia gi be kapitalų neapsieis, ir Amerikos lie- tuviai gali sulošti rolę ban- kierių, kurie paskolintų bu- simai Lietuvos valdžiai pi- nigų reikalingoms ekonomi- nėms reformoms įvesti. Jei- gu Lietuvos ekonominiu su- tvarkymu rupinsis svetimie- ji — amerikiečiai tuo labiau bus priversti stengtis Lietu- vos žemes savųjų rankose palaikyti, o čia irgi be tam tikro pleno ir be kapitalų koncentravimo neapsieisim.

Kun. J. Višniauskas, kuris šiuo karės metu iš amerikie- čių gal but daugiausia prak- tiško senso parodė, atkreip- damas domą į Lietuvos uni- versiteto klausimą, taip-pat ir šiame dalyke rimtai pra- bילו. "Amerikos Lietuvis" jam pritarė. Bet prakti- kos kelių ligsiol niekas dar nemėgino parodyti.

Deja, su ta "praktika" pas mus yra tikra bėda. Mes Amerikoje neturime tokių žmonių, kurie ir finansiniu, ir moraliu, ir intelektualiu žvilgniais ga lėtų būti čia reikalingais au- toritetais ir kurie išdrįstų paimiti ant savęs tokį rimtą ir atsakomą darbą, kaip ka- pitalų organizavimas su tik- slu — po karės aktyviai pri- sidėti prie ekonominio Lie- tuvos atstatymo. Ypač del- to, kad čia pirmon vieton turi būti iškišta stambios fi- nansinės operacijos, kurių pasisekimas, prie dabartinių aplinkybių, galimas tik prie kuoplačiausios veikimo lais- vės ir nevaržomos atskirų asmenų iniciatyvos — musų uintriguotoje ir demoraliz- uotoje visuomenėje rasti didelį pritarimą visiškai nė- ra galima. Butų galima tik- tai tame atsitikime, jeigu srovių santikiai šiek tiek pa- gerėtų, jeigu musų "vadaį" įgytų tiek pilietiškos drą- sės — atsakyti, nuo egoistiško geismo ant visų viešpatauti ir visiems savo pažiuras ant-

mesti, o priverstų save bendrai veikti ten, kur bend- ras veikimas galimas be at- itolinimo savo savųjų idea- lų. Bet ar tas pas mus įvyk- galės?

KAIP RASTI SAVO GIMINES?

Mes sužinojome, kad kai- kurie žmonės ir net viešos įstaigos (laikraščių admini- stracijos) pradėjo daryti naują "biznį", panaudodami žmonių tamsumą ir jų meilę prie savo brolių, pasiliku- siųjų Europoje. Tokie žmo- nės garsinasi, galį surasti gimines, tik esą reikia už darbą mokėti... dolerį.

Kas turi ligvalei tų doler- ių, gali tokiems ponams mokėti. Bet mes čia pabrie- žiame, kad kiekvienas žmo- gus, kuris tik moka lietuviš- kai rašyti, gali patsai savo gimines rasti neblogiau už tuos, kurie ima už suradimą dolerius.

Kaip dabar paaiškėjo, no- rint surasti savo gimines vi- sai nėra reikalo kreiptis į valdžias, nei rašinėti rusiš- kai arba vokiškai, nes dar greičiau tą patį dalyką atlie- ka lietuvių tam tikri infor- macijų biurai, kurie yra pri- pažinti ir pačių valdžių ir į kurių oficialių atstovų už- klausimus tos pačios vald- žios daug greičiau atsako, negu į šiaip asmenų privati- nius laiškus. Todel norint pajieškoti savo giminių Ru- sijoje arba Lietuvoje, užtenka parašyti porą laiškelių, aiš- kiai nurodant, kur jie gyve- no prieš karę, ir pasiūsti vien- ą į Petrogradą, kitą į Kau- ną. Petrograde yra lietuviu Centralinio Komiteto gerai vedamas informacijų biuras ir dovanai suteikia atsaky- mus, o Kaune toks pat biu- ras yra prie laikraščio "Dab- artis" ir taipgi patarnauja dovanai. Rašant į Petro- gradą, reikia dėti toksai ad- resas:

Advok. K. Šalkauskis, (Informacijų biuras) Baskov per., 29. Petrograd, Russia. Rašant į Kauną reikia dėti toksai adresas: "Dabartis" Kowno Naujoji g. 12. Litauen, via Germany.

Sužinojus savo giminių adresą, į Rusiją galima laišką siųsti, kaip paprastai, į Didžiąją gi Lietuvą rašykite šitaip:— pirmiausia parašykite nel- ilgą laiškėlį tam, kam norite siųsti ir idėkite į konvertą, bet neužlipinkite, o tik užra- šykite ant konvento adresą to, kam nori siųsti. Visą tą laišką su konvertu idėkite į kitą konvertą, kurį užadre- suokite "Dabarties" Redak- cijai ir pridėkite laiškėlį, prašydami, kad "Dabarties" Redakcija tą laišką pasiūtų kam reikia. Dabar abudu laiškų idėkit į kitą konvertą, šį jau užlipinkit, prilipinkit markę ir užadresuokit ši- taip: An die Presseverwaltung fuer Litauen Kowno via Germany.

Jeigu tos dvi įstaigos jusų giminių nesuras, tai nesuras nei tie žmonės, kurie už jų suradimą sau dolerius ima.

Beto, "Ateityje" mes do- vanai po kartą paskelbiame atsišaukimus iš Europos žmonių, kurie pajieško čia, Amerikoje, gyvenančių savo giminių ar draugų.

IŠ LAIKRAŠČIŲ.

Senovės paminklai Lietuvoje. BERLINER TAGEBLATT Nr. 15 (9. I. 1916) yra įdomus straipsnis Bonnos profesorius Dr. Paul Clemeno apie senovės paminklų apsaugojimą vokiečių gimines, tik esą reikia už darbą mokėti... dolerį. Kas turi ligvalei tų doler- ių, gali tokiems ponams mokėti. Bet mes čia pabrie- žiame, kad kiekvienas žmo- gus, kuris tik moka lietuviš- kai rašyti, gali patsai savo gimines rasti neblogiau už tuos, kurie ima už suradimą dolerius.

Giria Roppa.

KOELNISCHE VOLKSZEI- TUNG (Vokietijos klerikalų or- ganas) Nr. 966 (25. XI. 1915) yra įdėta straipsnis, pavadintas "paveikslų iš Vilniaus bažnyti- nės praeties". Visas straipsnis pašvenstas išgirimui buvusiojo lenkininko vyskupo Roppo, kuris net antgalybę pavadintas "ru- siškuoju Ketteleriu" (Ketteleris — tai Mainz vokiečių katalikų vyskupas, tėvas viso dabartinio taip vadinamo vokiečių "krikš- čioniškojo socializmo" arba tei- singiau — klerikališkojo judėji- mo). Roppas nupieštas rusų val- džios kankiniu, ju nuopelna de- dama tas, buk 1905 m. jis ap- saugojęs Lietuvą nuo tokių ex- cesų, koki buvo Latvijoje, beto yra dar ir tokia melagystė — girdi, 1906 metais lietuviui jam patikėjo ir išrinko Dumos atsto- vą. Tuo-tarpu visiems žinoma, kad Roppas buvo lenkų dvari- ninkų ir jų aristokratijos šali- ninkas, jis taipgi jų balsais buvo išrinktas ir Dumon, o ne lietu- vių. Ir apskritai Roppas jokios įtekmės į lietuvių judėjimą ne- turėjo — negut tik paragino, sa- vo polonizatoriškais darbais, juos smarkiau už savo teises ko- voti.

Del bendro darbo.

NAUJOSIOS LIETUVOS Nr. 3 yra išspausdintas įdomus pa- matuotas straipsnis "del bendro jo darbo". Spausdine ji su men- kais sutrumpinimais: "Dauguma musų vargstančių- jų pabėgėlių yra tai ukininkai ir darbininkai-proletarai. Darbo žmonės papratę yra vargą varg- ti, gyventi iš savo prakaito, dirbt- i ir organizuotis, idant įknyti gyveniman geresnės ateities idealus. Tikėjimas į tąją kultu- rinę gerovę darbo žmonėse turi būti tvirtas, ir jokia pasaulio su- lirtė neprivalo jo sugriauti. Ne- abejojame, kad ir musų darbo žmonės supras savo dabartinį pa- dėjimą, nepasiduos apgaulin- giems vaidams ir neklusaus tų obalsių, kurie skelbiami nors ir lietuvių, bet suvis nedera teisin- giems ir tikriems demokratiškos liaudies reikalams. Dabartės kai-kurie musų vi- suomenės veikėjai kviečia mus prie kaž-kokios visuotinos vien-ybės, užmiršus visus klasinius skirtumus bei partinius nesuti- kimus. Prie tosios vienybės ne-

va kviečia mus musų tautini- kai bei klerikalai, sakydami, kad karo nelaimės mus visus su- lygino ir reikalinga esą vienybė- je gydyti padarytąsias žaizdas. Tokia jų nuomonė. Gaila tik, kad jie rėkia ir garsinasi Rusi- joj ir užsienyje, buk tokia nuo- monė esanti ir visos Lietuvos liaudies. Tai netiesa, nes Lietu- vos liaudis jų neigaliavo savo vardu kalbėti...

Ekonominiu žvilgsniu Lietu- va nedaug teatsiliko nuo kitų Europos tautų. Turėdama kai- mynais tokius pramoningas ir derlingas šalis — Lenkiją, Pa- baltijos kraštą, Rytų Prusiją, Lietuva ekonomiškai taip-pat pakilo ypač paskutiniuoju de- šimtmečiu. Atsirado gana dide- li pramonės centrai. Sodžiuje pakilo dvarininkų ir valstiečių ukio kultura. Podraug turėjo pasidauginti ir darbininkų pro- letarų eilės. Ekonominis darb- davų ir darbininkų reikalų prie- šingumas pagimdė klasinę kovą. Toji kova darėsi sąmoninga, kul- turinga ypač miestuose: tvėrėsi darbininkų profesionalės sąjuo- gos. Didžiama Lietuvos gyven- tojų tai darbo žmonės: ukio ir fabriku darbininkai-proletarai ir mažžemiai bei bežemiai val- stiečiai. Jų reikalus sekdami, mes ir privalome vertinti pagei- daujamas ekonomines reformas. Musų pažangioji inteligentija, jeigu ji nenori sustoti kulturiš- kai plėtojusi, privalo persimti darbo žmonių demokratiškąją ideologiją ir eiti drauge su jais, net pirma jų.

Kokią naudą gali atnešti dar- bo žmonėms musų tautininkai (tautininkai Europoje turi kit- ką prasmę, negu Amerikoje: jais ten vadinama tik žmonės, kurie sukasi apie pp. Gabij, Yčą, Smetoną ir kt. "At." Red.), kurie pageidauja tokios Lietu- vos, kur, kunigams padedant, šeiminkautų musų liberalai: fabrikantai, prekėjai, dvarinin- kai ir stambūs ukininkai? Be tautinės kultūros trupinių nie- nieko. Juk jiems rupės ekono- miniam gyvenime kaip galima mažiau mokėti darbo žmogui, kad tik pačiam liktų didesnės pelnas. Ir Lietuvoje ne kitaip bus, kaip kitose šalyse. Iš to gi, kad Lietuvos didžiaturčiai gaus tautinę organizaciją, kad ims, sakysim, ir iš lietuvių Sei- mo tribunus lietuviškai kalbėti, darbo žmonių ekonomiai reika- lai nepagerės. Tiesa, gali pakilti bendroji tautos dvasios kultu- ra, bet užtat reikia žiūrėti... kad "savieji" darbdaviai dar labiau neimtų išnaudoti ekonomiškai darbo žmones, kurių didžiuma dar tebėra organizuotų dvarinin- kų globoje.

Nors musų liaudis religinga ir širdingai myli savo gimtąją kal- bą, savo kultūrą, vienok nematy- ti joje kitų žmonių neapykantos. Kadangi Lietuvoje gyvena ir vi- tų tautų žmonių, su kuriais mu- sų darbo žmogus priprato drau- ge gyventi ir dirbti, todel jis ir į lenką, latvij, žydą tokį-pat dar- bo žmogų, žiuri kaip į draugą kovoje del doresnės ateities. Tiesa, Lietuvoje priešingos vi- suomenės klasės — dvarininkai ir darbo žmonės, skiriasi ir sa- vo tautybe — lenkai ir lietuviai. Prie klasinės kovos prisimaiso dar ir tautinė. Lenkų endekų ir lietuvių tautininkų šovinizmas apsiereiskia daugiausia per klie- rikalus ir turtingesniusuosius sluogsnius. Iš vienos pusės, se- nu papratimu prislėgtasis lietu- vis valstietis kovoja su dvari- ninku-lenku, iš kitos pusės, ima konkuruoti su juom praturtėjęs ukininkas. Stambieji ukininkai, pirkkliai, kunigai, liuosųjų profes- ijų inteligentai ima kovoti su leinkais ir del kultūros reikme- nų, stengdamės išstumti šiuos iš jų pozicijų. Darbo žmonės ir demokratiškoji inteligentija vie- nok visados turi atsiminti eko- nominę ir socialę kovą kaip su lenku, taip ir su lietuvių buržu- zija. Jie turi saugoti visuome- nišką demokratizmą ir laikytis

sveiko tautiškumo, tikro ir gy- vo, beto, žinoma, lietuviško, nes lietuvių šiame krašte visųdau- giausia.

Taigi, nei darbo žmonių up- nei demokratiškos politikos iš- rokavimuose nesimato visuoti- nos vienybės. Visiškai susipra- tusiai musų visuomenės demo- kratiškai daliai tųjų "vienybini- ninkų" ir susijungti tikraisiais demokratiškos obalsiais...

Atmesdami nuolatinį bendrą politišką darbą, su musų tauti- ninkais ir klerikalais, kurie skelbdami tautos atgaivinimo obalsiu, ištikrųjų geidžia tik sustiprinti buržuazinę tvarką Lietuvoje, mes vienok visi neat- sisakome nuo bendro tautos dar- bo, idant pakelti ir pasekmingai plėtoti musų dvasinį-kulturinį bei politikinį gyvenimą su tais, kurie tuose klausimuose neis prieš demokratiškus principus.

Demokratišku žvilgsniu musų idealu gali būti tik tokia Lietu- vos visuomenės tvarka, kuri už- tikrintų kiekvienam joje gyve- nančiam piliečiui be tautos tiky- bos skirtumo kuoplačiausj tauti- nį apsisprendimą ir leistų musų krašto socialiam bei ekonomi- niam gyvenimui visašaliai plėto- tis. Mes negalime dabar svarsty- ti, kaip tuos uždavinius, gal dar gana tolimus, įvykdinti gyven- man. Vienok aišku, kad tuos reikalavimus įvykdinti gyven- man gali tik pati liaudis, pati vi- suomenė, turėdama plačią auto- nominę savyvaldybę, sutvarky- tą pasiremiant demokratiškai- siais rinkimui pamatais. Pabrau- skiant visuomenės gyvenime eko- nominę pusę ir reikalaujant ekonominių reformų, reikia tu- rėti omenyje: žemės padalinimą bežemiams ir mažžemiams; užmokesnio padidinimą ir darbo dienos sutrumpinimą fabrikuo- se ir ukiouose; darbo ir kulturi- no gyvenimo sąlygų pagerinimą apskritai; apdraudimą ligo- je, senatvėje, nustojus sveikatos ir t. t.

Prie to mes privalome eiti, steigdami pramonės ir ukio dar- bininkų profesionalių sąjungų, plėtodami visokią kooperaciją— gaminimo, kredito ir prekybos, o taip-pat darbininkų ir valstie- čių vartotojų draugijų. Turi, ži- noma, rūpėti mokyklos ir švieti- mo bei kultūros draugijos."

LIETUVIAI AMERIKOJE.

EAST WEYMOUTH, MASS.

Sis miesčiukas yra mažas ir daugiausia italų apgyventas. Čia yra kelios kurpių dirbtuvės, kuriose dirba beveik visi šio miestelio italai. Yra čia taipgi ir airių, kurie turi gražių bažny- čių. Sausio 23 d. airių kunigas pasakė per pamokslą savo para- pijonams, jog sekantį sekmadienį, t. y. sausio 30 d. bus renka- mos aukos nukentėjusiems nuo karės lenkams šelpti ir liepė at- sinešti pinigų. Patįs vieni Ame- rikos lenkai esą negali, neįsten- gia sušelpiti visų savo žmonių, kurie miršta iš bado, todel ir a- iriai privalą lenkus gelbėti, ypač delto, kad ir lenkai yra Rymo katalikai. Jeigu airiai jų negel- bėsia, tai ir niekas kitas jų ne- gelbės. Iš kunigo pamokslu pa- aiškėjo, jog lenkų atsišaukta į visas airių parapijas ir jose bu- riuo renkamoms paminėtam tikslui aukos. Neteko man patirti, kiek aukų surinkta airių para- pijose nukentėjusiems nuo karės šelpti, vienok tikiu, kad nema- žai.

Matyt, kad lenkai ir žydai dirba išsijuošę del savo nuvar- gusių viengienčių, o mes lietuviai visai mažai tesirupiname apie savo brolius ir sesutes, jų var- gus bei likimą. Negana to, kad nekurię jau aukavo del savo nu- vargusių brolių, bet man gerai yra žinoma tokių miesčiukų, ku- rie nei su vienu centu neprisidė- jo prie gelbėjimo musų nelai- mingos tėvynės, varguose pa-

udusios. Ka- vienam ned- kur prie pro- ple reikalingu- yne, bet jie n- "Ar mes v- pelsim? Kai- esū giminės t- am". Ištikro- jei galėtume- vna, vienok- galim sužinoti, galioj ar Ru- tpti visus, nes- vo gimines su- rtas, ar mes p- ovous gelbėti? ne. Mes priv- a tuos, kurie t- lauja. Tas til- o šelpimo n- rės savo tauti- lūdius bei ku- tūjo vardo.

BRIGHTO vedelioj, 6 d- stytinos Kačė- klams besili- čeruskis tru- le baisenybes- dų ir alkį k- blius ir seser- gion svečius- raltint sušelj- nuo tos bais- ečia su didži- kauti. Aukav- Klmas, P. J- la — po \$1.0- is, A. Grigali- elkis, F. Gabal- Vaskienė, A. - Šulpienė, J. enė, K. Mitk- itė L. Bilevs- J. Dziedulic- no \$12.00. -arta tą bri- rduot L. -lauskui.

CAMBRI

Nuo musų Vasario 13 d- draugijos- tojum buvo- tris "Ateiti- ra oras buvė- likos buvo- visi norėj- btoja, nes- dar kalbė- jo prakalb- Baniulis I- i prirodė- kūsijų pas- su garsių- bos nusisek- tų narių p- nuomenė- keleto dain- lamacijų. -lakai patil- šviečiaus- dainavo solo- nuomenė- šelpinė, prie- ir moteris- no. Viskas- i. Protokol- ta Barauski

WORCES

Vasario 6 d- tų susirinkir- tleko svarbes- tus nominacij- tomunuojuant- didžiama nari- umenįs dab- nariais, -ms pasakyt- akė, tai jį- vė už daba- dybos nari- Toliau buvė- nariai su- mynišką b- visis visas pe- kentėjusių- L. Selpin-

NEW H

Kad jau n- Vietinis- klamas, ka- manų pare- žmogų

o ir gy-
sko, nes
visų dau-
nių up,
tikos iš-
visuoti-
susipra-
s demo-
vieni-
craisiais
bendrą
y tauti-
kurie
ūvini-
džia tik
tvarką
si neat-
darmingai
ulturinį
su tais,
se neis
cipus.
u mūsų
Lietu-
curi už-
e gyve-
os tiky-
j tauti-
y mūsų
somi-
i plėto-
varsty-
gal dar
gyveni-
ad tuos
gyveni-
pati vi-
ia auto-
tvarky-
atškal-
Pabrau-
ne eko-
laujant
kia tu-
adalini-
miams;
darbo
brikuo-
culturali-
gerini-
a ligo-
eikatos
e eiti,
io dar-
jungų,
aciją—
kybos,
valstie-
uri, ži-
švieti-
s.”
JE.
ASS.
žas ir
entas,
tūvės,
isi šio
taipgi
ažny-
migas
paran-
die-
enka-
s nuo
pė at
Ame-
jsten-
tonių,
ir ai-
ypač
Rymo
nege-
ų ne-
lo pa-
akta į
e bu-
ikslui
tirti,
para-
karės
ema-
žydai
argu-
uviai
apie
var-
kad
nu-
gerai
ku-
sidė-
elai-
pa-

dušios. Kartą man teko
vienam nedideliame rai-
kur prie progos užsim-
apie reikalingumą šelpti mūsų
rę, bet jie man šitaip atsai-
“Ar mes vieni visus juos
špim? Kai sužinosim, kur
giminės gyvena, tai nu-
”. Ištikro labai gerai bu-
galėtume sužinoti, kur jie
viena, vienok kadangi dabar
suzinoti, ar jie yra Vo-
ar Rusijoje, tai turin-
visus, nes tuo būdu tik ir
gimines sušelpsim. Antra-
tas, ar mes privalom tik sa-
nus gelbėti? Ne ir dar kar-
mes privalom šelpti vi-
uos, kurie tik pašalpos rei-
tuoja. Tas tik gali atsisakyti
šelpimo nukentėjusių nuo
savo tautiečių, kuris netu-
ardies bei kuris nebenešioja
savo vardo.

T. P.

BRIGHTON, MASS.
edėlio, 6 d. vasario buvo
štynos Kačerauskių sūnaus.
klams besilinksminant, p. F.
srauskis trumpai paaiškino
e baisenybes šios karės, apie
ir alkį kenčiančius mūsų
šius ir seseris Lietuvoje, ir
pino svečius paukauti kiek
alimt sušelpimui vargstan-
nnotos baisios karės. Visi
čiai su didžiausiu noru sutiko
kauti. Aukavo šios ypatos:
Klimas, P. Jakštis, F. Gera-
ta — po \$1.00; F. Kačeraus-
s, B. Kačerauskienė, D. Rau-
s, A. Grigaliauskis, Z. Sa-
kis, F. Gabalis, K. J. Vaškis,
Valkienė, A. Kupris, F. Šulpis,
Šulpienė, J. Kupris, B. Kup-
nė, K. Mitkus, B. Kraučiu-
nė, L. Bilevskas, U. Gerikai-
nė. Dziedulionikė — po 50c.
\$12.00. Didžiama balsų
arta tą brightoniečių auką
duot L. S. F. išdinkui
lauskui.

K. J. Vaškis.

CAMBRIDGE, MASS.
Nuo mūsų korespondento).
vasario 13 d. buvo Jaunuome-
draugijos prakalbos. Kal-
bėjum buvo Julius Baniulis,
ras “Ateities” redaktorius.
šios oras buvo gan baurus, bet
šikos buvo pilnutė svetainė,
visi norėjo išgirsti naują
šitoja, nes Baniulis niekur
dar kalbėjęs; tai buvo piro-
prakalba Cambridge’iui.
Baniulis kalbėjo labai puik-
pirodė faktiškai daugel
kusių pasielgimų vyčių, ir
garsių socialistų. Pra-
šos nusisekė kuopukiausiai.
ų narių prisirašė 15.
amuomenės choras sudaina-
leletą dainelių. Buvo taipgi
lamacijų. Bet labiausiai
kikai patiko pp. Valaicio ir
olevičiaus dainos, kurias
nauvo solo, pritariant pianu.
amuomenės Draugija yra
šelpinė, prie kurios priguli vy-
moteris; priguli daug jau-
enka-
s nuo
pė at
Ame-
jsten-
tonių,
ir ai-
ypač
Rymo
nege-
ų ne-
lo pa-
akta į
e bu-
ikslui
tirti,
para-
karės
ema-
žydai
argu-
uviai
apie
var-
kad
nu-
gerai
ku-
sidė-
elai-
pa-

A. Jesionas.

NEW HAVEN, CONN.
kad jau nesiseka, tai nesise-
Vietinis saliuininkas ma-
klamas, kad biznis eina blogai,
smanė parsigabenti gerą, su-
mų žmogų, kuris jam pagel-

bėtų, kaip Amerikoje sakoma,
padaryti gerą biznį. Ir štai neži-
nia iš kur ištraukė tokį žmogelį,
kuris su kortomis gražiai moka
įsigėrusiems apmonyti akis: iš
vienos kortos (kazirės) padaro
dvi, o iš dviejų vieną. Tulas
A. M. gavęs savo savaitinį užmo-
kesnį atėjo pas tą saliuininką, o
tas jam gerai užfundijo. Pas-
skui susėdo kortomis palošti ir
pralošė visą savo čielos savaitės
užmokesnį, kurį nelengvai už-
dirbo, ir da beveik į kailį gavo.
Bet žmogelis greitai susiprato,
kad čia nuskriaustas tiesos ne-
ras, ir skubina smuko laukan iš
saliuo; jeigu tik būtų ilgiau
palaukęs, tai saliuo “ponačiai”
da magaryčioms būtų gražiai
kailį išpėrė. Parsprūdęs namo
rado žmoną su keletu vaikučių,
kurie laukė kada tėvas užmoke-
snį už savo darbą parneš, bet tė-
vas vargšas parėjo namo “pli-
kas, kaip tilvikas” — be cento.

Pilypas iš Kanapių.

PROVIDENCE, R. I.
Daugiausia čia darbuojasi
Jaunuomenės Apšvietos Draugi-
ja. Štai vasario 26 d., subatės
vakare, po Nr. 15 Stokes st.,
Olneyville Sq. bus Jaun. Apš.
Dr-jos rūpesniu perengtas ba-
lius. Kaip pirmiaus, taip ir da-
bar yra paimti tie patys muzi-
kantai, kurie geriausia patinka
mūsų publikai. Kadangi tas ba-
lius bus paskutinis prieš gavė-
nią, tai tikimies, jog jį atsilan-
kys visi jauni vaikai ir mer-
gaitės ir tuo savo atsilankymu
parems jaunimo draugiją. R.

Lietuvos žinios.

**NAUJAUSIEJI VOKIEČIŲ
VALDŽIOS PALIEPIMAI.**

Paliepimų Laiško Nr. 9, be nau-
jo paliepimo apie šunų mokesnį
tvarką (nustatymo 10 mk. so-
džiuose ir 30 m. miestuose) ir
poros kitų mažmožių, yra du
štai šit koki įdomūs paliepimai:
Paliepimas apie žmonių-neka-
reivių susinesimę nakties metu
kraštuose Vokiečių valdybos
Lietuvoje.
§ 1. Žiemos mėnesiuose (va-
dinasi nuo 1. spalio lig 31 kovą
d.) vaikščioti iš namų arba iš
kiemo leista, kur ukis gali sau
skryri, nuo 8 vakaro valandos,
gyvenant kokioje vietoje nuo 9.
vakaro lig 5. ryto valandos, va-
saros mėnesiuose (taigi nuo 1.
balandžio lig 30 rugsėjo d.) nuo
10 vakaro lig 4 ryto valandos
tikta turint tam tikrą leidimą.
Tas leidimas, kame reikia tu-
rėti pasą arba praleidimo žen-
klą, šale tojo reikalingas.
§ 2. Tas leidimas gali būti iš-
rašomas tikta neatidėtinuose
atsitikimuose ir tikta vienai
nakčiai, užmokant už tai 1 mar-
kę.

§ 3. Be užmokesnio gali būti
išrašomi leidimai lig vienam
mėnesiui Vokietijos bei Austrijos
pavaldiniams be vietos apribojimo,
šiaip gydytojams bei pribu-
vėjoms, atsižvelgiant į vietos
padėjimą, apylinkei lig 20 kilo-
metrų apie vietovę, kunigams,
kaip toli siekia jų parapijos, o
valdininkams miestų valdybų,
policijos arba ugnegesių gyvena-
majai vietovei.
Sargybos bei kitiems neatidė-
tiniems atlikimams nakties
metu, apskričio viršininkai gali
įsakyti atskirus paliuosavimus,
bet taip, jog visuomet galima
yra prievaždas.
§ 4. Vietos išrašancios leidi-
mus, yra apskričių viršininkai.
Šale tų ir vietovių bei gelžkelio
stočių komandanturos turi teise,
išrašyti tokius leidimus.
§ 5. Už prasizengimus bau-
džiama kalėjimu lig šešių mėne-

sių, esant švelninančių aplinky-
bių, gali būti nusprendžiama pi-
nių bausmė lig 1000 markių.
Tuomžyg įtraukiama daiktai,
užgintajame susinesime varto-
tieji, arba gabantieji, nepaisant
savininko. Apie suvartojimą at-
sveria įtraukiančioji valdžios
įstaiga.

Vyriausioji kvatie-
ra, 28 rugsėjo d. 1915 m.
Vyriausiasis vadas rytuose.
von Hindenburg
Generalfeldmaršalas.

**Paliepimas, kad krašto gyven-
tojai turi priimti valdžios vietas.**

Pasiremiant paliepimu vyriausio-
siojo vado rytuose apie policijos
galią civilės valdžios įstaigų nuo
21 gegužio d. 1915 m. visam val-
domajam kraštui įsakoma:
§ 1. Kas Vokiečių valdžios pir-
mininko arba tojo vardu bei tam
įsakius apskričio viršininko pra-
šomas užimti vietą vaito, kai-
mo arba dvaro šaltyšiaus, kokios
atstovybės nario arba kokią kitą
valdžios vietą, turi priederme,
tą visą užimti bei pildyti.
Neleista jam nei nuo vietos
atsisakyti, nei uždėtųjų jam tos
vietos priedermių nepildyti arba
apleisti.
§ 2. Už pasipriešinimą bau-
džiama kalėjimu lig 6 mėnesių
arba pinigų bausme lig 6000
markių. Abi bausmės gali būti už-
dedami greta.
§ 3. Šitas paliepimas pradeda
veikti diena jo paskelbimo Pa-
liepimų laiške Vokiečių valdžios
Lietuvoje.
Tilžėje, 4 gruodžio d. 1915
m.
Pirmininkas Vokiečių valdžios
Lietuvoje
pas. Pranas Juozapas
kunigaikštis
von Isenberg-Birstein.

IŠ EUROPOS PAJIEŠKO:

Šioj vietoj dovanai spausdiname
adresus tų žmonių, pabėgėlių, kurie
nori surasti savo gimines ar paži-
stamus, gyvenančius Amerikoje. Mu-
sų skaitytojai, pastebėję pažįstamų
pavardes, tepraneša jiems ir teper-
duoda adresus. Kas reikalaujau pa-
tarpininkavimo (persuoniant lai-
kus, daiktus ar pinigus) — gali
kreiptis ir į “Ateitį”.
Bronislovas Glovackis įjiesko
savo dėdės, kuris paeina iš Kau-
no gub. nuo Linkavos iš Pupi-
kių k., 14 metų kaip Amerikoje.
Mano adresas:
Petrograd, V. O., Kosaja lini-
ja d. Nr. 15. Gorodskoj lazaret.
palata Nr. 8.
Viktoras Griškėlis iš Karu-
žių, Rudaminos gm., Kalv. pav.,
Suv. gub. įjiesko brolio Jono,
pusbrolio Juozo, ir pusseserės
Julės, visi gyvena Shenandoah,
Pa. Adr.: Petrograd. Petrograd-
skaja naber., 30—1.
Emilija Vaičiūnaitė įjieskau
savo brolio Kastantino, 25 metų,
pirmiau gyvena Rockford, Ill.,
411 Lincol ave. (rodos, neaišku).
Aš gyvenu: St. Jegerjevsk, Riaz-
ansk gub., Novo-Jegerij, der.
Martynovskaja.
Darata Stalioraitienė įjieskau
savo vyro, 29 metų. Pirmiau
gyveno Philadelphia, Pa., 939 N.
Market st. vadinosi Stello; taipgi
sėters Elzbietos Shenderaitės.
gyveno taipgi Phila, Pa. Adre-
sas: St. Jegerjevsk, Riazansk.
gub., Novo-Jegerij, derevnia
Martynovskaja, bieženčie D.
Stalioraitis.
Antanas Balčaitis iš Jurbarko
valsčiaus, Kauno gub. įjiesko bro-
lio Jono, pusbrolio Juozo Eku-
zinskio ir Onos Ekuzinskytės,
gyveno Chicago, Ill., 3100 Eme-
rald ave. Adr.: Petrograd, Pe-
trogradskaja neberežn. 30—1.
Belaisviai įjiesko giminių
Amerikoje.
Stasys Slavynas iš Virbalio
(Suv. gub.) prašo pinigines pa-
galbos nuo brolio Vinco Slavyno.
Pinigus ir laiškus siųskite šiuo
adresu: Stanislav Slavenas
N16410 VI Insp. Butow, Pom-
mern, Germany.

Antanas Šveikauskas iš kai-
mo Žvirblaičiai, Telsių pavieto.
Prašo pinigų nuo tėvo Konstan-
tino Šveikausko. Pinigus ir lai-
škus siųskite: Antanas Šveikaus-
kas N16877 Butow, Pommern,
Germany.

Aleksandras Arcimavičia iš
miesto Vilniaus, prašo pagalbos
nuo Jono Červoko iš Kedonių ir
nuo draugo Jono Jongiuno iš
Dirgailainių. Adresas: N27001
Butow, Pommern, Germany.

Teofilis Antanaitis iš Gražai-
čių, Pašvintinių vals., Šiaulių
pav., prašau pašelpos nuo brolio
Mykolo Adomaičio. N27330, Bu-
tow, Pommern, Germany.

Salamonas Švilpa iš kaimo
Buktiškiai, Griškabudžio vals-
čiaus, Suv. gub. Prašau pini-
ginės pagalbos nuo švogerio ku-
nigo Jono Kasakaičio iš Pittston,
Pa. Adresas: Butow, Pommern,
Germany N14961 IV Insp. Sal.
Švilpa.

Kazimieras Paulikas iš Palu-
sų, Plungės gminos, Telsių pav.,
prašo pašalpos nuo sesers Onos
ir švogerio Antano Beliausko.
Pinigai siųst: Kazys Paulikas
17499 Butow. Pommern, Germa-
ny.

Juozas Šnirpunas, kaimas
Vaičiūkių, Alvito gminas, Vil-
kav. pav., prašau pagalbos nuo
brolio Šnirpuno ir nuo sesers
Viktorijos. Mano adresas: Juo-
zas Šnirpunas N47312 Butow,
Pommern, Germany.

Jonas Ziuris iš Vaičiūkių, Al-
vito gmino, Vilka. pav. Prašau
pašalpos nuo sesers Marijonos,
tėtėno Jurgio Prūskausko, švo-
gerio Alberto Bernikio ir Jono
Jurkaičio. Adresas: Butow,
Pommern, Germany.

Stanislovas Kutas, Kutų kai-
mo, Lesnitstvos gmino, Naumie-
ščio pav. Prašau pagalbos nuo
sūnaus kunigo. Adresas: Sta-
suii Kutui, N17234 Kriegsgef-
angen Lager, Butow, Pommern,
Germany.

Kazys Trakimas, šatinskių
kaimo, Janavo gm., Kalvarijos
pav. Prašau pagalbos nuo brolio,
gyvenančio Pittston, Pa., ir nuo
švogerio Slavicko. Adresas:
Kazys Trakimas N27555, Bu-
tow, Pommern, Germany.

Juozas Čiuplis iš Kreivosios,
Pieskinių gmino, Kalvarijos pa-
vieto. Prašau pašalpos iš Ado-
mo Čiuplio ir Petro Malnonio.
Adresas: Juras Čiuplis N27556
Butow, Pommern, Germany.

Ant. Ulevičius iš Šababudzi-
kių, Janavo gmino, Kalvarijos
pavieto. Prašau pašalpos nuo
Jono Babinuko ir Vinco Juode-
vičiaus. Adresas: Antanui Ule-
vičiui N27554, Butow, Pommern,
Germany.

Boleslovas Palevičius, Kuciū-
nai, Beržininkų gm., Seinų pav.
Prašau pagalbos nuo brolių Sta-
sio ir Petro ir sesers Veronikos
Vovag. Mano adresas: Boleslo-
viui Balevičiui N47844, Butow,
Pommern, Germany.

Viktoras Damijonaitis iš Sar-
mačinų, Paežerių gmino, Vilka.
pav., prašo pašalpos nuo brolių
Jono ir Mykolo Samuolių ir nuo
sesers Antaninos. Adr.: Lager
Butow, Pommern, N47142.

Juozas Radomskis iš Barti-
ninkų, Vilka. pav., prašo pašal-
pos nuo sūnaus Petro ir dukter-
ų Uršulės, Marės ir Onos, taip-
pat ir nuo Basanavičiaus. Adr.:
Juozas Radomskis, N26207, Bu-
tow, Pommern, Germany.

Juozas Palionis iš Kavagalių,
gmino Simno, prašo pagalbos
nuo dukterų Kastulės ir Jievos
ir nuo Juliaus Dudonio. Taip-
pat nuo Vinco Bradeckio ir nuo
brolio Pranio.
N26273 Lager Butow.

Mykolas Olenskis iš Žalsvos,
Liudvinavo gmino, Kalvarijos
pavieto, prašau pagalbos nuo
dukters Onos, nuo Jono Giniuno
ir nuo brolio Martyno. Adr.: My-
kolas Olenskis N27670 Lager
Butow, Pommern.

brolio Adomo Siručio ir Jono
Pakuckio. Siuntinius ir laiškus
adresuoti: Martynas Lajunas
N27671 Lager Butow, Pommern,
Germany.

Antanas Gintautas iš Kurta-
vėnų, Kauno gub., prašo pašal-
pos nuo brolio Jono Piknevi-
čiaus ir Benedikto Gudavičiaus,
o taip-pat ir Jono Šveikausko.
Adresas N27314 VI Insp. Lager
Bulow, Pommern, Germany.

Kazys Jakubonas iš Andreja-
vo, Šiaulių pav., prašau pašalpos
nuo kunigo Stasio Kuro. Se-
niau gyveno Philadelphia, Pa.
Adr.: N27332 Lager Butow, ir
taip toliau.

Antanas Talmontas iš Karti-
nos miestelio, Kauno gub., pra-
šau pašalpos nuo Stepono Tal-
monto ir Antano Gintauto. Ad-
resas: N27390 IV In. Butow ir
t. t.

RUSIJOJE.

Lietuvių Komitetų revizi-
ja. Vidaus reikalų ministe-
rija pavedė ministerio tary-
bos nariui P. M. Koškininui
padaryti reviziją lietuvių
draugijose del karo nukentė-
tėjusiems šelpti.

Šauks naujokus. Caro
įsakymu jaunuolius, gimusius
1897 metais, kariuome-
nėn šauks 1916 metais.

Voronežas. Čia daug ko
ra indomaus, bet šį kartą
tik viena, antrą dalykėlį pas-
tebėsime. Mus džiugin-
kad, pradėjus eiti “N. Lietu-
vai”, turime progos rašyti
viską taip, kaip ištikrųjų
yra. Sakysim, “L. Balsas”,
rašydamas apie Voronežo
lietuvių moksleivių gyvenim-
ą, daug ką nušvietė savo
politikos žvilgsniu, bet apie
tai kitą sykį.

Taigi, visiems žinoma, jog
čia lietuvių moksleivių devy-
nios virtinės. Juos globoja
Lietuvių Komitetas. Nemi-
nėdamas šį kartą apskritai
apie netikusią bendrabičių
tvarką, pastebėsiu tik vieną
— režimą. Spaudžia “tėvi-
škai”. Kun. Alšauskas jau-
čiasi absoliučiu viešpačiu.
Saugok Perkune, nedrįsk
jam prieštarauti — tuoj iš
bendrabičių išlėksi. Tokių
atsitikimų buvo bent keli.

Įkirėjus nešti tokį jungą,
mokiniai parašė Yčui prašy-
mą, melzdami duoti jiems
daugiau neuosybės, bet prita-
rimo nesusilaukė. Vienu
žodžiu, tylėk, kiutok kame-
nors kampe ir žiurėk, kaip
čia eina savotiška fabrika-
cija.

Baltabiliečius tikrins. Ga-
lutinai nutarta išnauro per-
žiūrėti “baltabiliečius”. Ne-
žiurėsiu tik tų fabričių dar-
bininkų, kurie dirba šovi-
nius ar šiaip jau karui rei-
kalingus daiktus.

Peržiūrėjimo laikas dar
nepaskirtas. Pasak kai ku-
rių žinių, tatai darysiau ne
anksčiau kaip balandžio
mėn.

Ir tatai pavojinga. Visos
Rusijos žemietijų ir miestų
sajungos uždrausta regi-
struoti pabėgėlius. Tas dar-
bas pavedamas D. K. Tatja-
nos Komitetui.

Darbininkų reikalavimai.
Įvairuose Petrogrado fa-
brikuose dirba daug moterų
ir vaikų. Jų darbas apmo-
kamas menkai. Norėdami
jiems padėti, didžiųjų fabri-

kų darbininkai savo nutari-
muose reikalauja moterims
ir vaikams padidinti algą ir
sutrumpinti darbo laiką.

Pabėgėliai Kazaniaus gu-
bernijoje. Gubernijos žem-
miečių susirinkimas nutarė
duoti pabėgėliams po 4 rub.
pašalpos kas mėnuo. Išduo-
dant pašalpą į metus nežiu-
rėsią. Pašalpos busią išduo-
damos per ištisą žiemą ir to-
liau. Pašalpos nenustosią
davinėję net tuomet, jei pa-
bėgėliai nē dirbti nenorėtų.

Tatjanos Komitetas apsi-
mąs parupinti pabėgėliams
drabužių ir butų.

Pabėgėlių darbas. Vi-
daus reikalų ministeris cir-
kuliaru pasiulė gubernato-
riams ir Komitetų įgalioti-
niams patraukti pabėgėlius
darbuotis fabrikose, pramo-
nijos ar amatų įstaigose.

Kare nuostolių grąžini-
mas. Miestų Sajungos tei-
sių skyrius delei grąžinimo
nuostolių del karo nukentė-
jusiems gyventojams išdir-
bo tokį projektą:

Atskiriems asmenims,
bendrovėms, ir privatinėms
draugijoms bei įstaigoms
valstybės išdas privalo atly-
ginti nuostolius, kuriuos
padarė savoji arba prieš-
ininkų kariuomenė; nuosto-
lius, padarytus varu gyven-
tojus iškeliant; nuostolius,
kuriuos padarė pabėgėliai,
gabendamės dideliais bu-
riais, žodžiu, tuos nuosto-
lius, kurie šiaip ar taip suri-
šti su karu.

Turi būti atlyginami nuo-
stoliai vis vien ar visas tur-
tas sunaikinta, arba tik dalis.

Reikia sugrąžinti lygiai
tiek, kiek padaryta blėdies.

Atlyginimą už turtus turį
gauti tie, kuriems tie turtai
teisėtai priguli.

Sunaikintiems turtams
vertinti bus sudaromi tam
tikri vietiniai Komitetai su
Petrogrado Centraliniu Ko-
mitetu prišakyje.

Žydų teisės. Nors karo
metu žydams pavelyta gy-
venti ne tik Lietuvoje, Gudi-
joje, Lenkijoje, Ukrainoje,
bet ir visoje Rusijoje (be so-
stapilių, kame gali gyventi
tik mokytieji žydai), bet
šiek, tiek platėlesnių teisių
jie neturi. Neseniai vidaus
ir teisių reikalų ministeriai
patvirtino, kad žydai Rusi-
joje kaip ir seniau negali
įsigyti sau nekilnojamų
turtų.

(Naujoji Lietuva.)

Įvairios žinios.

**PASIEKĖ 9600 PĒDŲ
AUGŠČIO.**

San Diego, Cal. — Avia-
torius Floyd Smith drauge
su 3 pasažieriais iškilo su
vandenplanu ligi 9600 pėdų
augščio, kur išbuvo 2 valan-
das ir 10 minutų.

NUTARĖ STREIKUOTI.

New Bedford, Mass. —
Atsisakius darbdaviams iš-
pildyti darbininkų reikalavi-
mą — pakelti užmokestį ant
10 nuoš., 35.000 tekstilii,

dirbtuvių darbininkų nutarė streikuoti. Streiko paskelbimas atidėta ant tolesnio laiko. Gosnold Mill darbininkai gi tutarė tuojau streikuoti delto, kad kompanija atsakė priimti prairu dabotojus, kurie sustreikavo 4 d. sausio.

TEUTONŲ KARDINOLAI DUOS ATSAKYMĄ.

Paryžius, Francijoj. — Iš Rymo gauta specialį pranešimą, kuris sako, jog Vokietijos ir Austrijos kardinolai ir vyskupai ruošia kolektyvišką atsakymą ant Belgijos vyskupų laiško, kuriame išrodinėjami nežmoniški vokiečių kareivių pasielgimai Belgijoj.

SUMINDZIOJO VOKIEČIŲ VĒLIAVAS.

Berlinas, Ont., Kanadoj. — 118-to bataliono kareiviai, kurie buvo paleisti ant urlipio, užpuolė ant Concordia salės ir sugadino toj salėj esančius rakandus. Paskui jie atidarė nedidelį kambarį, kuriame buvo sukrautos vėliavos ir vokiečių karžygių peveikslai, nusinėšė viską į rekrutų ėnimu: paskirtus kambarius ir čia sudraskė vėliavas ir skutus, o paveikslus kojomis sumindžiojo.

ŠVEICARAI DALYVAVO FORDŲ SUSIRINKIME.

Bernas, Šveicarijoj. — Vasario 16 d. čia buvo sušauktas Fordo taikos delegatų susirinkimas, kuriame dalyvavo daug įžymių šveicarų. Kalbėjo Harry Evans iš Des Moines, Iowa, ir Louis P. Lochner.

TALKININKAI TURI PILNĄ TEISĘ.

Washington, D. C. — Kai kurie valstybės departamento valdininkai sako, jog talkininkai, pasiremdami gyvuojančiais tarptautiniais įstatymais, turi pilną teisę apginkluoti prekybos laivus apsigynimo tikslams, nežiurint to, kokios sąlygos egzistuoti ant jurių. Todėl, jeigu talkininkai nesutiktų nuginkluoti prekybos laivų, niekas negali užmesti jiems, kad jie eina prieš tarptautinius įstatymus. Bet Vokietija ir Austrija turi taipgi teisę tokius prekybos laivus skandinti.

PASKUTINIAI MUŠIAI UŽ ALBANIJĄ.

Londonas. — Čia gauta žinių, jog paskutiniai mušiai už Albaniją jau prasidėjo. Austrų ir bulgarų kariūmenėms pasisekė susivienyti ir jos susirėmė su Essad pašo armija, susidedančia iš albanų, černogorų ir serbų, kurie dabar gina Durazzo.

VOKIEČIŲ PASKOLA RUMUNIJAI?

Londonas. — Sulig "Morning Post" korespondento Copenhagene, Berlino pranešimas sako, jog Mecklen-

bergo kunigaikštis iškeliavo į Bucharestą kaipo Vokietijos kaizerio pasiuntinys pasiųlyti Rumunijai \$60.000.000 paskolą.

PALEIDO BRUSSELIO MAJORĄ.

Paryžius. — "Journal des Debats" sako, jog Adolphe Max, buvusias Brusselio miesto galva, kurį vokiečiai karės pradžioje suareštavo ir nugabeno į Vokietiją, dabar tapo paleistas ir pasiųstas į Šveicariją, kur jis dabar gyvena.

Vietos žinios.

SANDARIEČIŲ PASIKALBĖJIMAS.

Vasario 20 d. S. Bostone, "Ateities" ofise, buvo S. A. L. T. Sandaros kuopų valdybų pasikalbėjimas. Iš Lawrence, Mass. dalyvavo p. A. Ramanauskas ir J. Sekevičius, o iš Bostono vietinė valdyba ir apšvietos komisija, taipgi pora svečių. Laisvai pasikalbėjus apie įvairius A. L. T. Sandaros reikalus, padaryta ir pora oficialių sugestijų, butent:

1. Kad A. L. T. Sandaros valdyba ir Philadelphijos suvažiavimo išrinktoji programos projektui paruošti komisija kaip galint greičiau patiektų Sandaros programos projektą ir jį paskelbtų, kad kuopos ir nariai turėtų laiko jį apsvarstyti

2) Kovo 12 d. š. m. Bostonan sušaukti Naujosios Anglijos jau susitvėrusių kuopų atstovų, taipgi šiaip A. L. T. Sandarai prijaučių žmonių-atskirų kolonijų veikėjų suvažiavimą, su tikslu — apkalbėti vidurinės srovės žmonių veikimo ir A. L. T. Sandaros kuopų organizavimo (Naujojoj Anglijoj) reikalus.

Lawrence A. L. T. S. kuopos atstovai savo vardu prašė ir įgaliojo S. Bostono kuopą, kad ši pasimtų ant savęs visą Naujosios Anglijos sandariečių suvažiavimo organizavimą, parupintų salę, išdirbtų dienotvarkės projektą ir t.t. Tikimasi, kad tam pritaris ir kitos netolimos kuopos bei šiaip kolonijų veikėjai.

"GABIJOS" TEATRAS NORWOODE.

Ateinančią subatą, vasario 26 d., "Gabijs" artistų grupą išvažiuoja į Norwood, Mass. Lietuvių Labdarystės Draugija nusamdė "Gabiją", idant tą vakarą, minimos draugijos salėje, pastatytų du veikalus: komedią "NIEKO BE PRIEŽASTIES" ir muzikališką veikalą, operetę "LIETUVIŠKAS MILIONIERIUS". Su artistais išvažiuoja ir pats vadovas g. M. Petrauskas.

Liet. Ukėšų Draugijos balius bus 22 d. vasario, Lietuvių svetainėj. Balius prasidės 3 val. po pietų ir trauksis ligi 12 val. naktį

PARSIDUODA

da visai nauji formičiai vos pora mėnesių dėvėti, kuriais įrengta 3 kambariai. Priežastis parduomo — mirus šeimininkė, todėl parsiduos pigiai, nes greitai laiku reikia parduoti. Atsišaukite pas: (25)

A. ESELIUNAS, 321 Athens St., So. Boston.

KAS PER MANE UŽSIRAŠIS SIUOS LAIKRAŠČIUS:

"Ateitį" ir "Jaunąją Lietuvą" ir prisiūs 5.00 dolerius Money Orderiu, tas gaus abu laikraščius čieliams metams ir \$1.00 vertės knygu. Todėl pasiskubinkit, nes ta dovana neilgai bus duodama. Adresuokit:

BRONIS KONTRIM, 351 E. Eighth St., So. Boston, Mass.

DAINOS!

Mišriems kvartetams arba chorams. III. sąsainvyns. Knygūtė 25c. Telpa šios dainos: 1) Gaudeamus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duotų; 5) Bijunėli; 6) Dega ugnį. Chorams atiduodama 30 knygučių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija. M. PETRAUSKAS 395 Broadway, So. Boston, Mass.

Reinkotu Dirbtuve

Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co. 344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

UŽSISAKYKIT "ATEITĮ".



GERAS SIUVEJAS

Siuvame Siutus, Overkotus ir visokius drabužius Vyrams ir Moterims. Žemos kainos — darbas gvarantuojamas. Visados galima pamatyti sampelius ir naujas madas. Prie šapos taipgi užlaikome ir vyriškų drabužių krautuvę.

PETRAS BUZEVIČIA, 53 Exchange St., Athol, Mass. Tel. Connections.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų

Lietuviškas Sklodos

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Baikutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUKIAUSIAS. ŽEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas, 157 W. Broadway, So. Boston, Mass.



"INKVIZICIJA."

Yra tai viena iš svarbiausių knygų išleista lietuviškoj spaudoj. Joje nurodyta visos baisenybės kryžuočių karių ir inkvizicijos lauzų, siautusių Europoje per daugelį šimtmečių ir t.t. Knyga papuošta su daugeliu paveikėlu. Kaina \$1.00. Apdaryta \$1.25. Čia randasi didelė sanškova ir kitokių knygų. Adresas: F. MILAŠAUSKIS, 25 2nd St. So. Boston, Mass.

LIETUVIŠKOJ KALBOJ!

8 lekcijos ant visokių instrumentų ir giedojimo Notos (gaidos) išmoksi be mokytojo kuriam mokėtum \$1 už 1 lekciją. Knygą \$1.50 parduodu už \$1. Parduavėjams 3 knygos už \$2.

G. A. BARONAS, Kennedy Township, McKees Rocks, Pa.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius. H. S. Stone O.D. Akio Specialistas. 399a Broadway, Tarpe E ir F gatviu, South Boston.

Didelis Sklodos J. P. Tuinila, Savininkas. TELEPHONAS OXFORD 4900. Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius SIUTUS IR OVERKOTUS \$3.00 PIGIAUS. negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krautuvėj. Duodam viską ant bargo — lengvą išmokėsių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pama orderius ir pristato tavorą. Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį naušimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapinius, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas ir Paul Gaska. J. P. TUINILA, 822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Svarbus Patarimas

Norint gauti gerą, naują ir mados tavorą, visados reikia pirkti Krautuvėj, kur visas tavoras ir naujausias mados. Štai naujais kiai įrengta Lietuvių Juvelerijos K. vė So. Bostone, kurioj galima gauti visokius auksinių ir sidabrinųjų Liaulių, Laikrodžių, Visokių Spilky, Deimantų ir šiaip visokių sukurtų dabrinųjų daiktų kokių tik reikia. mos kainos — tavoras pirmos. Taipgi gerai ir greitai pataisome rodelius ir visokius auksinius ir rinius daiktus. Taipgi parduodam Siutus ir Overkotus, ir gerai padarytus tiesiog iš Wholselio \$5.00 pigiau, negu galite pirkti. Meldžiame visų lietuvių pas mus atsilankyti tikriname, kad busite užganedinti. Adresas: NATIONAL JEWELRY CO. J. M. Norvickas, J. S. Anas ir F. Muchnickas, Savininkai 377 W. Broadway, So. Boston.

Parsamdome Automobilius.

Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilius vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir sokiems kitiems reikalams. Adresas: PENINSULAR GARAGE, 621 East First Street South Boston, Mass. Telephone So. Boston 21003

Kam brangiai mokėti? Ateik į musų krautuvę, mes parduodame sokių tavorus pigiau. Vyrų marškiniai \$1.50 už \$1.15. Sveteriai 5.00 „ 3.50. Skrybėlės 2.50 „ 1.75. Ir šiaip visoki tavorai parsiduoda pas mus pigiau, negu bile krautuvėj visame So. Bostone. Taipgi Lietuviai nepamirškite savųjų! C. P. YURGELUN, 377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

Didelis Sklodos J. P. Tuinila, Savininkas. TELEPHONAS OXFORD 4900. Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius SIUTUS IR OVERKOTUS \$3.00 PIGIAUS. negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krautuvėj. Duodam viską ant bargo — lengvą išmokėsių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pama orderius ir pristato tavorą. Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį naušimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapinius, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas ir Paul Gaska. J. P. TUINILA, 822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Svarbus Patarimas Norint gauti gerą, naują ir mados tavorą, visados reikia pirkti Krautuvėj, kur visas tavoras ir naujausias mados. Štai naujais kiai įrengta Lietuvių Juvelerijos K. vė So. Bostone, kurioj galima gauti visokius auksinių ir sidabrinųjų Liaulių, Laikrodžių, Visokių Spilky, Deimantų ir šiaip visokių sukurtų dabrinųjų daiktų kokių tik reikia. mos kainos — tavoras pirmos. Taipgi gerai ir greitai pataisome rodelius ir visokius auksinius ir rinius daiktus. Taipgi parduodam Siutus ir Overkotus, ir gerai padarytus tiesiog iš Wholselio \$5.00 pigiau, negu galite pirkti. Meldžiame visų lietuvių pas mus atsilankyti tikriname, kad busite užganedinti. Adresas: NATIONAL JEWELRY CO. J. M. Norvickas, J. S. Anas ir F. Muchnickas, Savininkai 377 W. Broadway, So. Boston.

Parsamdome Automobilius. Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilius vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir sokiems kitiems reikalams. Adresas: PENINSULAR GARAGE, 621 East First Street South Boston, Mass. Telephone So. Boston 21003